

河北发放民营企业再贷款 229.1 亿元

民营企业再贷款落地见效 赋能民营经济发展

□本报记者 刘文静

2026年1月,中国人民银行创设总额1万亿元的民营企业再贷款,通过向金融机构提供低成本央行资金,激励引导金融机构加大对民营中小微企业融资支持。政策出台后,中国人民银行河北省分行聚焦科技创新、县域特色产业集群、绿色低碳、对外贸易四大重点领域,全力推动政策红利快速高效传导至民营中小微企业,有效缓解民营中小微企业,尤其是民营中型企业的融资难题。

截至目前,河北省累计向地方法人金融机构发放民营企业再贷款229.1亿元,创设“再贷款+”专属产品,牵引带动民营企业贷款快速增长。2026年2月末,全省民营经济贷款余额近4万亿元,同比增长10.2%,高于各项贷款增速1.9个百分点,余额较年初增长1384亿元,金融赋能民营经济发展成效持续显现,助力民营经济高质量发展。



■近日,中国银行石家庄分行与晋州市联合举办政银企对接会。30余家企业现场达成合作意向,申报授信金额超9600万元,为晋州产业集群发展注入强劲金融动力。

杨辰伊 摄



■建设银行石家庄正定支行为正定县红薯产业园量身定制并成功办理了30万元“特色产业贷”。图为正定支行客户经理深入园区大棚了解生产经营情况。

李宪民 李泽桢 摄

“科冀贷”发力科技创新 实惠高效助民企

某新型建筑材料公司是一家深耕绿色建筑研发与生产的专精特新民营企业,拥有30余项核心技术,产品广泛应用于绿色建筑领域,市场竞争力日益提升。但由于研发投入大、技术转化周期长,资金回笼慢,企业长期面临流动资金短缺的问题,尤其是在原材料采购等关键环节,资金需求尤为迫切。

河北银行突破传统信贷业务模式,跳出“重抵押、轻信用”的固有思维,在综合评估企业的科技资质、研发团队实力、知识产权数量和质量等核心创新要素后,结合民营企业再贷款政策,为其提供“再贷款+”专属产品“科冀贷”,采取无抵押担保的信用放款方式,线上操作,仅用15分钟就完成500万元贷款发放,年利率3.0%,较一般企业信用贷款低180BP,每年可为企业节省利息支出9万元,既实惠又高效地解决了企业的燃眉之急。企业负责人表示,眼下资金问题解决了,后续扩大生产、研发创新的步子可以迈得更大了。

“信用+保证”组合授信 赋能县域企业

河北某机械模具股份有限公司是县域装备制造龙头企业,吸纳就业320余人,年产值超1.2亿元。由于该企业属于民营中型企业,在民营企业再贷款政策出台前,未被纳入支农支小再贷款支持范围,难以享受到央行低成本资金支持,融资成本相对较高。

民营企业再贷款政策出台后,在中国人民银行邢台市分行的指导下,平乡联社依托民营企业再贷款政策工具,结合县域产业布局,通过政府推送、园区走访、存量筛查建立民营企业白名单,重点标注中型企业并实行“一户一档”管理。针对企业轻资产特点,创新“信用+保证”组合授信模式破解抵押难题,成功为企业审批发放贷款2000万元,利率较之前下降98个BP,全年节约利息支出19.5万元。低成本资金的有力支持,为企业发展注入了强劲动能。该企业2026年1—2月销售收入4100万元,同比增长18.3%,新增就业岗位35个,带动本地稳岗增收。

科技金融赋能 助推企业绿色转型

某科技有限公司是聚焦精细化工与能源领域的民营中型企业,其承建的制氢项目,是企业向绿色氢能战略转型的关键布局。但技术投入与项目建设带来的资金周转压力,一度让企业转型步伐受阻。

唐山银行运用民营企业再贷款政策红利,创新“专用设备+专利权”质押模式,成功为企业发放贷款5500万元,利率较普通贷款优惠50个BP,每年可节约融资成本约30万元。低成本资金赋能,助力企业成功制备高纯度燃料氢,顺利实现从传统化工向新能源领域的跨越发展,为京津冀燃料电池汽车示范城市群建设提供了坚实的能源支撑,走出了一条科技赋能、绿色低碳的高质量发展新路。企业负责人高兴地表示,民营企业再贷款真是“及时雨”,让我们在绿色转型的道路上更有底气、更有信心。

资金“零距离”护航企业出海行稳致远

河北某塑胶制品有限公司是一家以塑料管材生产、经营、销售为主的民营中小微企业,产品立足国内市场,远销美国、土耳其、俄罗斯等国家和地区。随着企业生产规模不断扩大、原材料价格上涨,企业面临阶段性资金缺口,急需周转资金保障生产运营、稳定外贸订单。

中国人民银行雄安新区分行联合新区改革发展局创设标准化信贷产品“雄安建设发展贷”,对享受央行再贷款支持的新区企业给予50%的贴息支持,形成“央行再贷款+财政杠杆”复合降本机制。企业通过该产品快速获得800万元贷款支持,贴息后年利率仅2.25%。实现了央行货币政策工具、财政补贴政策、金融机构产品与企业融资需求的“零距离”对接,企业切实享受到政策叠加红利,有力保障了外贸订单的稳定履约。

民营企业再贷款在河北大地落地生根、成效显著,带动民营金融服务质效提升,助力民营经济发展。下一步,中国人民银行河北省分行将进一步推进民营企业再贷款政策深入落地,引导金融机构创新融资模式、优化服务质效,引导更多金融资源流向民营经济市场主体。

以案说保险

指定保险受益人 别让保障变纠纷

□本报记者 刘文静

案件回顾:2024年,市民王先生为自己投保50万元终身寿险,在受益人一项中直接选了“法定”。不久后,王先生因意外身故,其配偶、子女、父母均有继承权。在理赔过程中,王先生的所有法定继承人均需共同奔波办理理赔手续,不仅拉长了理赔周期,还产生了额外费用。而且,由于家人对分配比例争执不下,这份原本用于守护家人的保障金,反而成了激化家庭矛盾的导火索。

同期,市民李先生投保了同类型产品,他在投保时就明确指定了配偶与子女为受益人,并详细约定了各自的分配比例。李先生病故后,保险公司凭指定受益人的有效证件和出险材料,快速完成了赔付,全程顺畅无阻,体现出了保险的保障价值与理赔效率。

案件分析:投保寿险时,未明确指定受益人或未及时变更受益人,是导致理赔受阻、家庭内耗的常见隐患。核心在于,这直接决定了钱最终给谁,以及怎么给。如果选择法定受益人,意味着把决定权交给了

法律。根据《民法典》规定,配偶、子女、父母均有遗产继承权,理赔时,所有法定继承人均需提供相关资料,理赔过程繁琐复杂,很容易产生矛盾。如果是指定受益人,则完全按照投保者个人意愿来安排保障金的去向。投保人可以自由选择受益人,并且可以精确约定每个人分配的具体比例。在理赔时,流程更为简单高效。

消保提示:民生保险河北分公司提示投保人,在投保时务必主动指定受益人,写清楚姓名、身份证号码和每个人的受益比例,千万不要嫌麻烦只填“法定”。如果家庭情况发生重大变化,比如结婚、离婚、生子或家人离世,一定要去保险公司办理受益人变更,并保留好变更后的批单。所有变更都要通过保险公司的柜面、官方App等正规渠道办理,确保具有法律效力。

寿险的核心价值是定向守护家人。指定受益人是实现这个目标的最直接方式。花几分钟明确受益人,就能在未来避免无数不必要的纠纷和麻烦,让买保险的初衷真正落地,成为家人坚实的依靠。

资讯

民生银行石家庄分行 助力钢铁行业绿色转型

本报讯 近期,民生银行石家庄分行向河北省钢铁行业转型金融名单内企业发放转型金融贷款6.1亿元。该笔业务的顺利落地,标志着该行在转型金融领域实现重要突破,是运用转型金融工具支持低碳转型的具体实践。

钢铁行业是国民经济的重要支柱,也是节能降碳的重点领域。民生银行石家庄分行紧扣绿色金融与钢铁转型金融双重标准,开辟绿色审批专项通道,将废钢采购纳入核心支持场景,定制6.1亿元废钢采购流动资金贷款,确保资金专款专用、直达采购环节。该笔贷款既缓解了企业流动资金压力,又通过金融杠杆撬动行业降碳增效,实现了企业降本增效、行业绿色转型与生态环境改善的多方共赢。下一步,民生银行石家庄分行将深耕绿色与转型金融,创新产品、优化服务,为更多传统行业低碳转型注入金融动能。